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ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΡΙΤΙΚΗ 

((ΚΛΕΨΥ ΔΡΑ)) • Ελλης αιονίδου 
Σημείωμα του Π. ΚΥΠ ΡΙΔΗ 

Η · Ελλη ΠαιονίδοlJ δεν είναι 
απλώς ποιήτρια. Είναι και συγ· 
γραφeας παιδικών βιβλίων και 
πεζογράφος και κριτικός. Η πέν· 
να της δηλαδή κινείται σe μεγάλη 
διαπασών και ποτέ δεν μένeι για 
καιρό σ' ένα είδος . Ίσως σ' αυ­
τή τη συνεχή μετακίνηση από το 
ένα είδος στο άλλο να οφείλεται 
και η δροσιά που χαρακτηρίζει τη 
δουλειά της . Εντύπωση είχαν 
προκαλέσει τα κείμενα στο «Πρό­
σωπο με Πρόσωπο>>, που η ίδια τ' 
αποκαλεί βιογραφικά διηγήματα . 
Πόση φρεσκάδα σ' εκείνο το βι­
βλίο, απ' όπου παρελαύνουν 
ζωντανά, ζουμερά, πολύχρωμα 
τα πορτραίτα πέραν των σαράν­
τα ανθρώπων των γραμμάτων 
και των τεχνών, Κυπρίων και ξe­
νων! 

Πόση φρεσκάδα πάλι στις 
Παιδικές της Ιστορiες, σ' eνα 
χώρο όπου η επανάληψη και η 
τυποποίηση βαραίνει σ' ένα με­
γάλο μeρος των παιδικών βιβλί­
ων. 

μ(Jθος χρειάζεται και κάτι πέρα 
απ' όλ' αυτά, χρειάζεται εκείνο 
το θάμπος και η μαγεία που δίνει 
η διαχρονικότητα και η διόρκεια. 
Λέει το αφιeρωμα στο Γιάννη Ρί­
τσο: 

Το οπίτι προσγειώθηκε ομαλά/ 
Χιλιάδες μικροί έρwτες το υπο­

βαστάζανε/κιάλλοιπολλοίακο­
λουβούσαν φορτwμέμοι/ στί­
χους, εικόνες, θαλaσσόπετρες/ 
και μνήμες από πρόσφατα και 

από αρχαία άλγη./ Το εναπόθε· 
σαν σε γειτονιά λαϊκή./ ·Εν α 
σχολείο απέναντι, κάτw το αν­
θοπwλείο,/ το υποδηματοποι­
είο, το περίπτερο/ και τέλος ο 
σταθμός Αγίου Νικολάου./ Πη· 

yαινοέρχονταν οι άνθρwποι, ανύ­
ποπτο ι/ για ότι συνέβαινε στον 
τέταρτο όροφο./ Ανυποψίαστοι 
πwς ήδη aποτελούνε το περί­

γραμμα της αθανασίας. 

(•Το θαύμα της Οδού Μιχαήλ 
Κόρακα•). Στον Γιάννη Ρίτσο. 

τ ο κλειδi όμως στη συλλογή 

Το προτελευταίο ποιητικό βι- της Ε.Π. βρίσκεται στα ποιήματα 
βλ ίο της Ε.Π. , 01 « · Ωρες» είχε κ υ- των άλλων δυο ενοτήτων. 
κλοφορήσει το 1983. Επρόκειτο Στην «Κλεψύδρα», ποί>δωσε 
για ένα πρωτότυπο «κομπολόϊ» και τον τίτλο στη συλλογή, το λό-
24 μικρών ποιημάτων, όσες και οι γο έχει ο χρόνος, ο χρόνος που 
ώρες τοu 24ιίιρου, όπου έπαιζαν έ κυλά και αΦήνeι πίσw του για να 
να τρελλό παιγνίδι τα χρώματα κι τα γλύφει το κύμα λόγια, nou ει­
οι eναλλαγές τους κι όλο όσα nώθηκαν και δe ειπώθηκαν. 
γεννlΟύνται σcιv σuvεφμοί μeσα 
στη νομοτελειακή διαδοχή των «Δεν λησμοv · το χρeος μοu -
ωρών. Το στοχαστικό μάτι της λέει στον Μικρό θεό <ψε τις φτε· 
πσιήτρισς και 0 λqρικός πλούτος ροίJγες» που κλείνει «Το μάτι πο­
που το συvοδεί.Jει 010 κάθε βήμα νηρά» -τα ποιήματα που δεν σου 
οδηγούσε στα κοσμήματα εκείνα πρόσφερα θυσία .... ». 
σε νέα αίσθηση των πραγμάτων. Είναι γεγονός ότι το μεγάλο 
· Ετσι οι «' Ωρε9> αποκτούσαν δράμα της μικρής πατρίδας βα­
μια δική τους ζωή, γέμιζαν με τον ραίνει σαν οδοστρωτήρας πάνω 
· Ανθρωπο και τα πάθη του. από τους δημιουργοίJς μας . Είναι 

Η «Κλεψύδρα», που μόλις κυ- χρόνια τwρα το κυρίαρχο στην 
κλοφόρησε, βρίσκεται από κάθε ποίηση πολλών ποιητών ιδιαίτε­
άποψη ένα ακόμη βήμα πιο πέρα. ρα εκείνων που έκαναν τα πρώτα 
Τ α σαράντα τόσα ποιήματα του τους βήματα όταν η ΚίJπρος μπή­
βιβλίου είναι κατ' αρχή πλαιοιω- κε στο καμίνι των μεγάλων δοκι­
μένα από θαυμάσια σχέδια τοu μασιών. Και ιδιαίτερα εκείνων, 
Αντρέα Μακαρίου κι ένα κόομη- που λόγω ιδεολογικής τοποθέ­
μα . γάντι γΙα τον τίτλο _ τοu τησης, στρατεύουν τον εαυτό 
Γιώργοu ΣκοτεΙνού βρίσκεται τοuς και την τέχνη τους .. Ε τ σι 
στο εξώφυλλο. υπάρχει πράγματι σαν δεδομένο 

σ\Jνολο που οι ποιητές μας νιώ­
θουν κόποια στιγμή την ανόγκη 
να ξεπληρώσΘυν. Χωρίς αυτό να 
θεωρηθεί φυγή από το κύριο ή 
προδοσία ί:νανη της μαρτυρικής 
πατρίδας. Αντίθeτα eρχεται αυτή 
η ποίηση, με το έντονο ερωηκό 
της στοιχείο να υπογραμμίσει τη 
δuvαμη και το θρίαμβο της ζωής. 

Πόση πίκρα αλλά και πόση δύ­
ναμη ο' εκείνο το «Χαρούμενο 
στεφάνι». 

Οι στίχοι που δεν γράψαμε στην 
εφηβεία/ ταμπουρwμtνοι πίσw 
από τα τραύματα/ τη~ τρυφι:ρής 
πατρίδας/ συνwμοτούν, ζητούν 
ι:ιιδίκηση./ Σαν πεινασμένα 
τρwκτικά τρυπούνι:, ροκανί· 
ζουν/ του~ κρατιιιοiίς κρατά· 
φους μιις./ Διαιιλαδίζονται στο 
νευρικό μας σύστημα/ θράσος 

yι:μάτοι και χυμούς ... / Οι στίχοι 
του έρωτα που δι:ν/ προλάβαμι: 
να yράψουμe στην tφηβι:ία/ ρι­
ζ~ισανι: σιγά σιyά στα σιιοτι:ινά/ 
φουσκιlισαν και yι:μίσιινι: κλα­
διά και παραπούλια/ άνθη, που­
λιά, μέλισσες, πι:ταλούδcς και 
τζιτζίκια/ και nια δεν κρύβον­
ται./ Ας πλί:~ουμc μ · αυτούς/ 
τους στiχους nου δcν ypάφapc 
σπιν cφιιΙΙcίa/ tνa χιιιιούμcνο 
στι:φόνι • ptιιΙJacμ/ yιa nι φcu· 
yάτη νιότη μας. 

( •Χαρούμενο στεφι\νΙ•) 

Και σαν κορωνίδα εκeiνο το: 

•Και τί Βα nει λοιπόν,/ φι:ύyει 
όπου νίινaι ο μισός αιώνα~•;/ 
Μου μένουν ένα τρισεκατομμύ­
ριο στιγμές/ και χτυποκάρδια 
χίλιοι τρι:ις αιώνι:ι;•. 

(•Μικρέ σγουρέ θεέ•) . 

Στην «Κλεψύδρα» υπάρχει 
αναμφίβολα μια ποίηση γιομάτη 
με χυμούς, μουσική και συναί­
σθημα. 

Είναι μια Ποίηση, που βγαίνει 
πηγαία μέσα aπό μια ανάγκη, eνa 
χρέος γι' αuτό και μπορείς να την 
γράψεις με κεφαλαία γράμματα. 

Π. ΚΥΠΡΙΔΗΣ ένα χρέος έναντι στην ζωή σαν 

Πρέπει να πούμε, ότι η κοινή r-;~-===:::::=================;;;::=:t- 'I εμφάνιση καλλιτεχνών - δημt· ~--• 
ουργών, ποιητή ο' αυτή την πε· 
pίπτωση και ζωγράφων, σε μια 
έκδοση έστω κι αν δεν μeγεθ'ύνει 
την αισθητική αξία του ποιητικού 
έργου, προσθέτει ομορφιά κΙ αξία 
στην έκδοση. Κι αυτό ί:χει σημα­
σία σ' ένα κόσμο όπου η ποίηση 
είναι το τελευταίο, ίσως, είδος 
ποu ζητείται. 

Τ α ποιήματα της «Κλεψ'ύδρας» 
χωρiζοvτ01 σ' ενότητες. Ξεχωρί­
ζουν, τουλάχιστο, για τη θεματο­
γραφία τους οι «ΕπώνυμοΙ · Ερω­
τeς» κι η «ΜΙκρή μου Πιναθοκή­
κηι> . Στην πρώτη ενότητα η ποιή ­
τρια πραγματοποιεί κ01 κατάδυ­
ση στους ωραίους εκείνους μύ­

θους της αρχαιότη~ας, με τους 
παθιαομέvοuς έρψτες, ποu οδη­
γούσαν και σε πολέμους και κα-
ταστροφές αλλά και σε ηρωϊκί:ς 
πράξεις κ01 σε έργα μεγάλα · 
Μενέλαος- Ελένη, Ιάσωνας- Μή­
δεια, Ορφέας - Ευρυδίκη, Θησέ· 
ας - Αριάδνη, Φαίδρα - Ιππόλυ­
τος, Οδυσσέας - Πηνελόπη κτλ, 
κτλ. Ο ποιηηκός λόγος όμως δεν 
μίοvει στον μ'ύθο. Αναδύεται, 
εκτινάσσεται μέσα από το χρόνο 
και φτάνει ο' εμάς για να μας 
μΙλήσει και για πράγματα σημε-
ρινό και για πράγματα τόσο οι-
κεία . Οι μύθοι δηλαδή προσγειώ· 
νονται κι αρχίζουν να περπατάνε 
ανάμεσά μας. 

«Μην εκπλήττεσθε. Και σήμε­
ρα ακόμα/ μια Κuπριώτισσα Πη­
νελόπη/ υφαίνει και ξηλώνει πα· 
vιά/ περψί:vοντας δώδεκα χρό­
νια/ τον αγνοούμενο Οδυσσέα>>. 

(Οδυσσέας · Πηνελόπη). 

Και στην «Μtκρi; μου Πινακοθή­
κη» uπάρχοuν μύθοι μόνο που 
τους μύθους αυτούς τους συναρ­
μολογεί η ίδια η ποιήτρια από 
σύγχρονο υλικό, που η ίδια επιλέ­
γει. Μύθοι γίνονται στα χέρια της 
και ο Γιάννης Ρίτσος, κ01 ο Λou'i 
Αραγκόv και η · Ελλη Αλεξίου κι 
ο Παύλος Λιασίδης. 

Δίνει η Ε.Π. στην κάθε περί ­
πτωση το προσωπικό στίγμα του 
καθενός απ' αυτο'ύς τους μεγά-
λους τοu πνεί.Jματος ποu το ανα-
καλίJπτει μ' ένα καθαρά δικό της 
τρόπο . Στον Ρίτσο θάναι η λαϊκή 
γειτονιά με το σχολείο, το ανθο-

πωλείο, ΤΟ υποδημαΤΟΠΟΙείΟ ΚΟ\ 
τέλος το περίπτερο κ01 τον στα-
θμό του Αγίου Νικολάοu, στον 
Αραγκόν θάναι τα φαντάσματα 

τοu εικοστού αιwνα που σβύνει 
με το θάνατο του στην οδό Βαρέν 
- ο Σαγκάλ, κι ο Ματίς κι η · Ελσα 
κι ο χωρικός του Παρισιού. Στον 
Παύλο Λιασίδη το στίγμα βρί-
σκεται στη ζουμερή μας διάλεκτο 
και στην Αλεξίοι.J στοιJς Μοφαί-
οuς και τοuς Ζορμπάδες. 

Για va ολοκληρωθεί όμως ο 
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